
Έρευνα Στάσεων & Αντιλήψεων: 
Από το πραξικόπημα του 1967 στο Πολυτεχνείο του 1973 Απρίλιος 2024



η ταυτότητα της έρευνας

Ποσοτική Έρευνα με OnLine συμπλήρωση δομημένου 

ερωτηματολογίου (CAWI)

PRORATA A.E. Εταιρεία Ερευνών Κοινής Γνώμης και Εφαρμογών 

Επικοινωνίας (Αριθμός Μητρώου ΕΣΡ: 56)

Πληθυσμός Στόχος: Άτομα άνω των 17 ετών που έχουν πρόσβαση στο 

διαδίκτυο

Γεωγραφική κάλυψη: Σύνολο της επικράτειας

22 - 24 Απριλίου 2024

Μέγεθος δείγματος: 1000 Άτομα

Στρωματοποιημένη δειγματοληψία βάσει φύλου και 

ηλικίας.

Μέγιστο τυπικό σφάλμα: +/- 3.1% σε διάστημα 

εμπιστοσύνης 95%

ΕΝ ISO 27001:2013

No.  20201210004539

Σημείωση: Τα ποσοστά των κατανομών σε ορισμένες ερωτήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100% λόγω στρογγυλοποιήσεων



Τι από τα παρακάτω αισθάνεστε κυρίαρχα την 17η Νοεμβρίου, 
ημέρα της επετείου της εξέγερσης του Πολυτεχνείου;
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ΔΞ/ΔΑ

Τίποτα, είναι μια μέρα όπως όλες οι άλλες

Ελπίδα που το μήνυμα του Πολυτεχνείου εμπνέει ακόμα

Συγκίνηση που άνθρωποι κυνηγήθηκαν και φυλακίστηκαν 

για τις ιδέες τους

Απογοήτευση που έχει χαθεί το μήνυμα των αγώνων του 

Πολυτεχνείου

Θυμό που τέτοιες μέρες αποτελούν αφορμή να γίνουν 

επεισόδια



Πως θα χαρακτηρίζατε συνολικά την περίοδο της δικτατορίας των Συνταγματαρχών;
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Δεν έχω άποψη / Δεν απαντώ

Ως μια λαμπρή περίοδο της ελληνικής ιστορίας

Ως μια σχετικά λαμπρή περίοδο της ελληνικής ιστορίας με 

ορισμένες μόνο αρνητικές όψεις

Ως μια περίοδο της ελληνικής ιστορίας, με αρκετές θετικές 

αλλά και αρκετές αρνητικές όψεις

Ως μια σχετικά σκοτεινή περίοδο της ελληνικής ιστορίας με 

ορισμένες μόνο θετικές όψεις

Ως μια σκοτεινή περίοδο της ελληνικής ιστορίας



Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Ως μια σκοτεινή περίοδο 63% 55% 94% 83% 91% 7%

Ως μια σχετικά σκοτεινή περίοδο 12% 20% 3% 6% 3% 43%

Ως μια περίοδο με θετικές και αρνητικές όψεις 15% 19% 2% 11% 4% 14%

Ως μια σχετικά λαμπρή περίοδο 5% 5% 0% 0% 1% 12%

Ως μια λαμπρή περίοδο 4% 1% 1% 0% 1% 20%

Δεν έχω άποψη / Δεν απαντώ 1% 0% 0% 0% 0% 4%

Πως θα χαρακτηρίζατε συνολικά την περίοδο της δικτατορίας των Συνταγματαρχών;



Τι άποψη έχετε για τον ηγέτη του πραξικοπήματος της 21ης Απριλίου 1967, Γιώργο Παπαδόπουλο;

18%

76%

6%

ΔΞ / ΔΑ

Θετική / Μάλλον Θετική

Αρνητική / Μάλλον Αρνητική



Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Θετική 18% 15% 2% 3% 2% 63%

Αρνητική 76% 78% 96% 94% 98% 26%

ΔΞ/ΔΑ 6% 7% 2% 3% 0% 13%

Τι άποψη έχετε για τον ηγέτη του πραξικοπήματος της 21ης Απριλίου 1967, Γιώργο Παπαδόπουλο;



Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μια από τις παρακάτω απόψεις, δεδομένου ότι με κάθε μια εξ’ αυτών, 
ορισμένοι συμπολίτες μας διαφωνούν και ορισμένοι άλλοι συμφωνούν. 
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Για την τουρκική εισβολή στην Κύπρο 

το 1974 ευθύνεται η δικτατορία των 

συνταγματαρχών

Κατά την περίοδο της δικτατορίας 

έγιναν ορισμένα πολύ σημαντικά έργα 

στο οδικό δίκτυο της χώρας

Υπάρχει μια υπερβολή σε σχέση με τον 

αριθμό των νεκρών κατά την εξέγερση 

του Πολυτεχνείου

Η περίοδος της δικτατορίας ήταν μια 

πολύ καλή περίοδος για τον αγροτικό 

κόσμο της χώρας

Η δικτατορία των συνταγματαρχών 

ήταν υποκινούμενη από τις ΗΠΑ

Η περίοδος της δικτατορίας ήταν μια 

πολύ καλή περίοδος για την οικονομία 

της χώρας

Σε ορισμένες περιπτώσεις μια 

δικτατορία είναι προτιμότερη από μια 

δημοκρατία

Συμφωνώ/Μάλλον συμφωνώ Διαφωνώ/Μάλλον διαφωνώ ΔΞ/ΔΑ



Σε ορισμένες περιπτώσεις μια δικτατορία είναι προτιμότερη από μια δημοκρατία

Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μια από τις παρακάτω απόψεις, δεδομένου ότι με κάθε μια εξ’ αυτών, 
ορισμένοι συμπολίτες μας διαφωνούν και ορισμένοι άλλοι συμφωνούν. 

Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Συμφωνώ 18% 17% 3% 6% 5% 60%

Διαφωνώ 80% 82% 97% 92% 95% 40%

ΔΞ/ΔΑ 2% 1% 0% 1% 0% 0%

Η περίοδος της δικτατορίας ήταν μια πολύ καλή περίοδος για την οικονομία της χώρας

Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Συμφωνώ 32% 37% 8% 12% 10% 86%

Διαφωνώ 63% 58% 91% 86% 89% 12%

ΔΞ/ΔΑ 5% 5% 1% 2% 1% 2%



Η δικτατορία των συνταγματαρχών ήταν υποκινούμενη από τις ΗΠΑ

Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μια από τις παρακάτω απόψεις, δεδομένου ότι με κάθε μια εξ’ αυτών, 
ορισμένοι συμπολίτες μας διαφωνούν και ορισμένοι άλλοι συμφωνούν. 

Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Συμφωνώ 66% 48% 90% 78% 79% 47%

Διαφωνώ 24% 38% 6% 15% 12% 37%

ΔΞ/ΔΑ 10% 13% 4% 6% 9% 16%

Η περίοδος της δικτατορίας ήταν μια πολύ καλή περίοδος για τον αγροτικό κόσμο της χώρας

Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Συμφωνώ 37% 40% 13% 15% 11% 86%

Διαφωνώ 49% 40% 78% 74% 83% 12%

ΔΞ/ΔΑ 14% 20% 8% 11% 6% 2%



Υπάρχει μια υπερβολή σε σχέση με τον αριθμό των νεκρών κατά την εξέγερση του Πολυτεχνείου

Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μια από τις παρακάτω απόψεις, δεδομένου ότι με κάθε μια εξ’ αυτών, 
ορισμένοι συμπολίτες μας διαφωνούν και ορισμένοι άλλοι συμφωνούν. 

Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Συμφωνώ 32% 49% 6% 20% 9% 70%

Διαφωνώ 59% 35% 93% 70% 91% 20%

ΔΞ/ΔΑ 9% 16% 1% 10% 0% 10%

Κατά την περίοδο της δικτατορίας έγιναν ορισμένα πολύ σημαντικά έργα στο οδικό δίκτυο της χώρας

Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Συμφωνώ 56% 63% 26% 45% 30% 98%

Διαφωνώ 35% 25% 69% 47% 60% 0%

ΔΞ/ΔΑ 9% 12% 5% 8% 9% 2%



Για την τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974 ευθύνεται η δικτατορία των συνταγματαρχών

Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μια από τις παρακάτω απόψεις, δεδομένου ότι με κάθε μια εξ’ αυτών, 
ορισμένοι συμπολίτες μας διαφωνούν και ορισμένοι άλλοι συμφωνούν. 

Σύνολο

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΤΗΤΑ

Συμφωνώ 80% 81% 95% 91% 89% 42%

Διαφωνώ 16% 14% 4% 8% 6% 44%

ΔΞ/ΔΑ 4% 6% 1% 1% 5% 14%



Prorata 2024
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